



Periódico imparcial

SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes... 1 pta.
Fuera, trimestre... 1 pta. 50
PAGO ANTICIPADO

ORIGENES. FERIA, 6

No se devolverán los originales aunque no se publiquen.

ANUNCIOS

y reclamos á precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá á
la Redacción.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería — Estambres — Cheviols — Gergas — Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

PARA EL

PORVENIR

Entendemos que la prensa, cuando no llena la finalidad de defender los intereses de los pueblos, estudiar los problemas, que afectan á la vitalidad de los mismos, é informar á los lectores de todo lo que puede ser objeto de la prosperidad comunal, no tiene vitalidad propia, ni su objetivo puede satisfacer al país que la sostiene; esta modesta publicación, deseosa de prestar los mayores servicios al pueblo de Orihuela,

viene ocupándose de los problemas locales que demandan más urgente resolución, alternando con cuestiones tan importantes como la administración pública. Comprendemos que todas las mejoras que Orihuela necesita y las que sin ser tan útiles serían convenientes para el embellecimiento de la población, no solo no se pueden acometer inmediatamente por el estado precario de la Hacienda municipal, sino que aun que la situación fuera despejada no podrían llevarse á cabo de una vez, necesitándose el transcurso de algunos años para dar realidad á los proyectos. Y esto, no solo sucede al Ayuntamiento de Orihuela que es público, Ayuntamiento que es socialista. Queda la administración, que es justa y equitativa lo que se

tos ricos necesitarían algunos e tá haciendo; y, si no se corre años y mucho dinero para dar pie más para llegar pronto al deseado ma á obras de tanta montaña, sea fin de pagar las deudas que sobre

Y Pero nosotros, en su trío propuso el Ayuntamiento pesan, es porque nosito de informar al pueblo y los limitados ingresos de este municipio al corriente de cual pueda principio, no permiten hacer milagro sin suerte y lo que debe esperar gros.

Una vez libre el Ayuntamiento de la enorme carga que suponen las deudas que le legaron los demócratas, llenaremos el espacio destinado á esta índole de trabajos, ofreciendo a nuestros lectores lo que puede llamarse el programa administrativo de los que hoy rigen nuestros destinos.

Es el primer propósito del partido gobernante, cumplir exactamente y al corriente todas las obligaciones presupuestadas, mientras ocupe el poder, y esto que ya es digno de loa, viene cumpliéndose con exactitud cronometrada desde el 24 de Noviembre de 1909 hasta el momento en que escribimos las presentes cuartillas.

El segundo deseo del partido liberal demócratico es enjuagar el déficit que dejó el partido conservador, y buena prueba de que sus deseos no son vanas palabrería, es que el alcalde Sr. Ferrer ha satisfecho más de catorce mil resarcimientos de aquellos atrasos; y esto también merece un aplauso, por

que es justo y equitativo lo que se

corriente y no se corre, y si no se corre, no está próximo por desgracia, por las razones ya apuntadas, bueno será que conozcan los oriolanos cuales han de ser estas.

Se construirá un mercado moderno, capaz é higiénico. Se hará un matadero que llene las necesidades de la población y con arreglo á los últimos adelantos recomendados por la higiene, se reedificarán las cárcel del partido, se establecerán tinglados permanentes y sólidos, para la lonja, en la Plaza del Carmen; se continuará el adoquinado de algunas calles de la ciudad, y se pondrá en todas las que lo necesitan, aceras de asfalto.

Este es á grandes rasgos el pro-

grama de reformas que acaricia el pensamiento del partido liberal democrático, y que llevará á la práctica en el momento en que pueda disponer de las cantidades que sobren, después de cubrir las obligaciones presupuestadas; y como el plazo no es próximo, he ahí la razón por la cual las mejoras no se ofrecieron cuando el partido llegó al poder; y si hoy las damos á conocer á nuestros lectores, es violentando los deseos de los que las tienen concebidas, pero nosotros y con nosotros todo el pueblo nos alegramos de conocerlas aunque sea en concepción, y hacemos votos para que cuanto antes esté nuestro Ayuntamiento en condiciones de comenzarlas.

VARIOS

VAPORES QUE NO SE HUNDEN

La Compañía marítima de Kiel está construyendo cinco vapores que, según se cuenta, no podrán hundirse á fondo.

En las pruebas hechas con uno de ellos ante los representantes técnicos de la armada imperial alemana, y de muchos delegados de casas constructoras navales, se arreglaron las cosas de manera que el buque estuviese cargado con peso equivalente á 200 pasajeros, y que á consecuencia de una vía de agua, llegase á quedar completamente inundada la sección donde se halla la maquinaria del vapor, para lo cual se la llenó por medio de bombas, haciendo se además en la parte exterior una abertura para que fuera entrando aún más agua.

Tanta fué, en efecto, la cantidad de ésta que penetró en la nave que ya se iba á fondo, al parecer, pero dejaba siempre un pie de altura de cubierta, sobre la superficie del mar. Esta era la condición pedida e impuesta por el contrato, y se cumplió en su totalidad. Los trabajos continúan.

Cantares

I
Qué despacito va el tren!
¡qué de prisa mi esperanza!
¡el maquinista no sabe
que me espera mi serrana!

II
Es el último cantar
que nació para esta ingrata:
¡lleva en sus alas mi vida!
¡más son de fuego sus alas!
III

Por tres veces en mi vida
lloré con el alma entera,
una vez fué por mi madre
y dos veces fué por ella!

IV
Córdoba para soñar,
Málaga para alegría,
para embobarse en Granada,
para quererse en Sevilla.

V
Tan arriba te pusieron
aquellos que te adularon,
que ya ni miras si quiera
a los que estamos debajo.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

CRÓNICA

El respeto á las flores

Hay que respetar á las flores, porque vida tienen y son hermosas; ellas nos brindan sus perfumes; ellas nos recrean la vista, y ellas hablan á nuestras almas sentimentales con el romanticismo de sus pétalos vírgenes, que viven al frescor de las cantarinas fuentes y al runroneo zumbón de las abejas, que liban el néctar dulcísimo de sus mieles.

Hay que respetarlas, ¡pobres florecillas!, encanto de la Naturaleza, don de bienandanza, que el Dios de lo creado nos brindó para halagar nuestros sentidos con la magia encantadora de sus políchromos colores, iris santo que poetiza las tristezas mundiales, ríco tesoro de inspiración para el poeta, tierna mediadora de enamorados, oráculo de las pasiones, adorno de hermosas mujeres, ofrenda póstuma para los pobres muertos, tálamo nupcial de desposada, bálsamo consolador de la nostalgia del vivir.

No sé como hay seres que gozan martirizando los tallos esbeltos; donde se ostentan las coronas que respetaron los aires; no sé como pueden tronchar las vidas de unas plantas, que felices nacieron en un alborzar de primavera, sin sentir en sus almas viles el remordimiento de un latente contra vidas preciosísimas. Y sin embargo, hay criaturas que disfrutan al arrancar las plantas; que se alegran al apálear los tiernos arbolitos, y que rien con intención

perversa al pinchar los troncos afiosos, con clavos que hacen brotar la sávia, marchitándolos.

Por mucha cultura que tenga un pueblo, siempre existen gentes inedicas, sin respetos ni miramientos, que cruzan las calles como vagos, arañando con palos los zócalos de las casas, pintarraneando con figuras obscenas las paredes arrojando piedras, y por último, entran en los jardines, cortan las maderas de los bancos, arramblan con los hierros de las verjas y pisotean las flores con que se engalana la ciudad.

Da tristeza y pena comparar nuestra incultura con la de otros países que tienen á gala respetar las vidas de las plantas y las flores. Viena, Bélgica, Francia y Holanda, dan buenas pruebas de ello repoblando sus bosques, sembrando sus campos y adornando sus jardines exposición constante de la floricultura más exótica existente en el mundo.

Nosotros, los españoles, no podemos admirar una flor, sin resistir al impulso de cogerla, con el solo objeto de satisfacer una vanidad pueril.

¡Respetemos las flores; no estemos aguardando todo el invierno, para cuando liegue la primavera, segarlas y hacer con ellas preciosos ramilletes, donde después de unas horas de agonía se deshagan marchitas, llorando la crudidad de los hombres, que no se contentan con el placer de mirarlas de lejos sin cogerlas! ¡Respetemoslas, porque vida tienen y son hermosas!

Miguel Pérez Contillo.

Las tormentas

Ayer se repitió la tormenta, que como en los dos días anteriores han producido incalculables estragos en nuestra vega.

El granizo ha desbastado lo poco que dejaron los pedriscos del martes y el miércoles.

Numerosas comisiones de labriegos visitaron ayer al alcalde suplicándole haga llegar al conocimiento del Gobierno la desesperada situación en que les ha dejado las terribles granizadas. El Alcalde accidental D. José María Franco, telegrafió nuevamente al Ilmo. Sr. Gobernador Civil de la

Provincia, comunicándole la repetición de la tormenta en el dia del miércoles, y dándole cuenta de los estragos que ha causado y de las justas demandas de los arruinados colonos de esta comarca.

Durante la tormenta de ayer, cayeron dos chispas eléctricas; una en el para rayos de la sociedad Casino Orcelirano; y otra en la cúpula del Teatro circo donde causó algunos desperfectos, corriéndose después al edificio del cartero Manuel López, donde penetró en el depósito del carburo, inflamándolo, y no ocurriendo mayores daños gracias á la pronta intervención de los habitantes de la casa y unos amigos que en ella se encontraban.

Lo importante de los daños causados por las tormentas, en huerta y campo, no es para dicho en el espacio de que hoy disponemos, dejando para mañana, tratar estensamente de este desgraciado asunto.

Comentarios

políticos

El diario de los conservadores se pone con la minoría que el Sr. Maura tiene en las Cortes.

Precisamente eso demuestra la absoluta legalidad con que el Sr. Canaljas ha dirigido las últimas elecciones.

Si las hubiera hecho el señor Maura, que es lo que discutíamos, hubiera tenido que apelar al pucherazo y demás abusos del repertorio, para impedir que el partido democrata le ganara las mayoría.

Solo el que halla perdido la memoria puede haber olvidado las escandalosas elecciones últimas que hizo el partido conservador, sobre todo en las capitales; y así tuvo el Sr. Maura una mayoría tan numerosa, tan docil y tan ciega.

Y no se enorgullezca tanto el colega, porque en el triunfo de sus amigos, ha tenido gran parte la misericordia del adversario.

Siempre el diario conservador observa nebulosidades aun en el cielo mas espléndido y limpio.

Se le ha enturbiado el telescopio.

Bien es verdad, que todo se ve segun el color del cristal con que se mira.

El colega mira con un vidrio plomizo y todo lo ve gris, turbio, oscuro del color de la tormenta.

Y en realidad nunca ha estado la atmósfera más despejada que en la ocasión presente.

Y * El Eco de Orihuela, observa esas nebulosidades porque le duele la concordia que reina entre los liberales demócratas.

Su deseo habría sido que todos los días hubieran surgido disgustos y contratiempos, para darle ocasión a soltar una físpica respecto a la falta de unidad entre sus enemigos políticos.

Pero eso no lo conseguirán mientras manden los liberales demócratas, eso solo tuvo lugar mientras mandaron sus amigos, que convirtieron el concejo popular en público refugio, y pusieron catedra de la armonía reinante entre perros y gatos.

Se extraña el colega conservador, de que el nuevo contador de fondos municipales halla sido nombrado con carácter interino.

Lo que nos extraña a nosotros es que el director de ese periódico halla sido segundo teniente de alcalde y alardee de conocimientos administrativos.

El día que se hizo el nombramiento de referencia, lunes 23, no era día de los que la Excelentísima Corporación tiene designados para celebrar sus sesiones, y como el nombramiento lo hizo el alcalde y ese cargo es del nombramiento del Ayuntamiento, no pudo hacerlo más que con carácter interino, hasta el día inmediato en que se debía celebrar la sesión más próxima, que fué ayer jueves 26, mas como no se celebró, en la supletoria del sábado 28, se dará cuenta á la Corporación, cumpliendo con la ley, para que esta eleve á definitivo el nombramiento interino.

Por lo demás, la vacante se anunció en los periódicos oficiales, cumpliendo el precepto legal, sin que ningún señor del cuerpo la haya solicitado.

Y no damos más explicaciones, porque en Salamanca ensañan al que no sabe, aunque blasone de saber mucho.

NOTICIAS

Esta tarde salen para Madrid nuestros amigos Mariano Olmos, D. José María García, D. José y D. Mariano Zerón, y D. José de Madaria, D. Julián Botella, D. Vicente y D. Carlos Esquer y don Matías Pescetto acompañado este último de su distinguida señora.

Feliz viaje deseamos á los viajeros.

Se ha dado conocimiento á la superridad de accidente del trabajo ocurrido al obrero Pedro Blanca Martínez.

De las lesiones ha sido curado por el médico de la compañía Hispania, Señor Madaria.

Se encuentra en cama, con una ligera dolencia la distinguida señora, D.ª Carmen Sainz, esposa del alcalde Sr. Ferrer.

Para el dia 4 del proximo Junio está anunciendo el debut, en el Cine Spot, de Alicante, de la compañía cómica que dirige el Sr. Soler.

Anoche, en la calle del Obispo Roca mora, fué atropellado por un carruaje sufriendo la fractura de una pierna Monseñor Cases García; el que fue conducido al Hospital.

Se hacen gestiones con objeto de saber quien conducia el el carruaje.

A causa de la tormenta que deseará ayer tarde y de la que nos ocupamos por separado, se suspendió la procesión del Corpus y la verbena que había de celebrarse en la misma noche, en la calle de Sagasta.

Se encuentra en esta el Teniente coronel y amigo nuestro D. Antonio Buaños.

De Madrid donde ha permanecido una larga temporada, ha regresado nuestro distinguido amigo D. Adolfo Wandosell.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Victima de rápida y cruel enfermedad falleció anoche el niño Genaro Llulares hijo de nuestro amigo el profesor de Instrucción primaria, D. Antonio, al cual como á su familia enviamos nuestro pésame.

Acaba de llegar de Madrid con modernos sombreros, la distinguida modista de la Calle San Agustín, núm. 15.

Precios muy económicos.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 48 horas

NACIMIENTOS

Françisca Portugués Murcia
José Cases Martínez.

MATRIMONIOS

Gaspar Cutillas Rubira con
María Virtudes Ricarte Ramón
Julio Almagro Carrasco con
Eucaristía Nadal López.

DEFUNCIONES

Vicenta García García
José Antonio Sánchez
José Vives Riquelme
José Martínez Torrentino

PASATIEMPOS

Charada

Cuando «cua ta» con «primera», no busques que la agradezcan, hazlo sólo por nobleza;
el «dos cuatro» árbol que crece con muy sorprendente prisa;
para las cuestas arriba,
quiero el «tres cuatro»; otras cuestas
las que corren hacia abajo,
las subo yo sin la bestia,
El «total» siempre produce
adelantos en la escuela.

La solución mañana,

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy

San Julio mártir.

Cultos para mañana

En la Catedral, Misa conventual á las ocho y tres cuartos.

EJERCICIO DEL MES DE MARÍA

En la Iglesia de Santas Justa y Rufina, y en Sto. Domingo á las siete de la mañana.

En San Agustín á las ocho y media.

Por la tarde á las cinco y media en Monserrate, siendo orador para hoy Antonio Albaladejo, Pbro.

FÁBRICA DE GENEROS DE PUNTO

Capdepón 7 bis

MÁQUINAS RECTILÍNEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.

Medias desde 0'50 hasta 5 pesetas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elásticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales. Se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

Hispania

Compañía de Seguros domiciliada en Barcelona

SECUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCI-

DENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO, Feria 6.

GUANO FERIANO

COMPLETO

La Carza Real

Riqueza garantizada

Compete con las más

acreditadas marcas

Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán. — Espinardo.

Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Callejo.

Imp. de Juan Sansano — Orihuela



SECCION DE ANUNCIOS

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de Tejidos, de

José Martín Carrigás

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.

Altas novedades para la próxima estación.

EL LEON DE ORO

Venta de **José Martínez Costa**

MAYOR 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros semanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero para la próxima temporada. Guardapolvos hijo para viaje á 9 pesetas.

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir. — Antes de empapelar una habitación, conviene ver mi extenso muestrario.

Enrique Luis

PINTO

Montura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones á maderas y mármoles. — Restauración, atributos, escudos, transparentes.

EL INDIO

COMERCIO DE TEJIDOS

Economía, Elegancia, Gusto, Variedad. Visitad esta casa. La que más barato vende.

Pañuelos, Mantones, Cretonas, Lienzos.

Géneros de punto.

Rocamora y Calderón de la Barca

ORIHUELA

Zapatería

¿Quereis comprad
buen calzado y barato?

Pues lo encontrareis en la zapatería de MARIANO MARTÍNEZ, Calle Mayor número 34, 6 en la sucursal en Torrevieja, donde podréis hallar los últimos modelos de calzados á precios sumamente económicos.

PANERÍA DE Eleuterio García

MAYOR, 14

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido de estambres, hilo, vicuñas, canillas y driles, para la presente temporada.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos.

Precios sumamente económicos.

LE LORIO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seta montada con todos los a delantos modernos que exige esta clase de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero.

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

JOAQUIN SANGHEZ BALLESTA

Santiago, 5. ORIHUELA